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,/• BUKAREST, május 22. A bukaresti 

néptörvényszéken felelősségre vont 26 
háborús bűnös bünperében befejeződ
tek a tárgyalások. A május 14-e óta 
tartó nagy per a legapróbb részletekig 
feltárta mindazokat a borzalmakat, 
amelyeket a Pruthon innen és túl a 
fasiszta tébolytól megszállott vezetők 
és pribékjeik elkövettek.

A néptörvényszék tárgyalásaival szo
ros összefüggésben vonultak fel vasár
nap a főváros dolgozói a Tomis kert
jébe és épületébe, hogy tüntessenek a 
nép hóhéraira halálbüntetést követelő 
népakarat mellett A nagygyűlést Ma
xim Nicolae^ a Népvédelmi Egyesület 
egyik vezetője nyitotta meg.

— Az egész világ érdeklődéssel for
dul felénk — mondotta a többi között. 
— A háborús bűnösök kímélet nélküli 
megbüntetésével be kell bizonyítanunk, 
hogy őszinte részesei akarunk lenni a 
békéit és szabadságot szerető népek 
nagy közösségének.

A felszólalások hosszú sora követke
zett ezután, majd határozati javaslatot 
olvastak fel, amely hangsúlyozta, hogy 
a bűnösök részéről előidézett borzal
mak szégyenteljes foltot ejtettek a nép 
becsületén. Ezzel együtt meg keik sem
misíteni a fasiszta bestiákat is, hogy 
egyszer s mindenkorra, kiküszöböljék 
újabb háború, újabb borzalmak lehető
ségét.

A többezer főnyi tömeg ezután fel
vonult a néptörvényszék elé, halálbün
tetést követelvén a háborús bűnösökre. 
A határozati javaslatot háromtagú kül
döttség nyújtotta át a néptörvényszék 
tanácsának.

A néptörvényszéken a tanuk hosszú 
sorának kihallgatása után A. Bunaciu 
közvádló mondotta el vádbeszédét, 
amely délután 6 óra 25 perctől este 10 
óra 30 percig tartott, majd másnap dél
előtt is folytatódott. A. Bunaciu vala
mennyi vádlottra halálbüntetést kért.

A vád képviselője nagy beszédét a 
következő szavakkal vezette be: „A há
borús bűnösök elitélése a román nép 
igaz és jogos akaratából ered.“

(Munkatársunk telefonjelentiése.) 
Kedden délelőtt, zsúfolásig telt tár
gyalóterem előtt hirdettek ítéletet a 
romániai háborús bűnösök első cso
portja fölött. Az Ítélet a nép hangula
tának megpecsételése és a szó szoros 
értelmében igazságszolgáltatás volt. 1 
Az Ítélet a következő:

Maciéi Nicolae tábornokot, Trestio- 
reanu Constantin tábornokot, Calotcs- 
cn Cornel tábornokot, Nicolescu Mi
hail alezredest, Tonescu Radu kapi
tányt, Bäläceanu Eugcnt, Marinescu 
Stere alezredest, Zlătcscu Gheorghe ez
redest, Murgescu Joan alezredest, Fin
kelstein Benjamin volt internáltat, Bu- 
(^■adescu Sever alezredest, Popescu Cris- 
itodor alezredest. Dumitru Ciachir tar
talékos hadnagyot, Isopcscu Modest ez
redest, Golta megye volt megyefönö- 
két, Pădure Aristidet Golta megye volt 
alispánját, Mánescu Vasile volt, szolga
birót. Cuneta Scrghiet, Creștinii Av
ram volt internáltat, Ambrus Romulus 
őrnagyot, Ghineraru Florin főhadna
gyot, Gaváti Stefan alezredest, Wic- 
lentz Alfred volt internáltat, Bulatii 
Dumitru őrmestert. Grigorescu Gheor
ghe. Dumitrescu Mihail, Piítráscoiu 
Nicolae, Solomon Stefan. Mihailül: 
Constantin és Harnnga Joan vádlotta
kat halálra és vagyonuk teljes elkob
zására ítélte a neptörvényszék.

Trepăduș Grigorn tartalékos föhad-
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nagyot életfogytiglani kényszermun
kára, Popescu Lucian főhadnagyot 
négy évi börtönre, Bobéi Gheorghe volt 
szolgabirót öt évi börtönre, Melinescu 
Nicolae őrmestert egy évi börtönre,

rr ®

Landu Izu volt internáltat öt évi börr 
tönre, Năstase Ioant öt évi börtönre, 
Alexandrescu Constan tint öt évi bör
tönre, Hatieganu Iont két évi börtönre 
Ítélték. A néptörvényszék Clinceanu 
■atasatseaassssMrameasaBSSKais^^s^KaBass

Constantin főhadnagyot felmentette.
A bukaresti rádió igy jellemzi az ité» 

letet:
— A háborús bűnösök fölött hozott 

Ítélet szigorú, de igazságos.

ái ano©i JMonkés Párt 
a swwtségot
A munkáspárti belügyminiszter a kulesipar államosítását 

követelte a blackpooli pártkonfereneián
LONDON, május 23. (TASS.) Attlee 

miniszterelnökhelyettes, a brit Munkás 
Párt vezére Blackpoolba utazott a párt 
országos konferenciájára. Attlee ma
gával vitte Churchill miniszterelnök 
üzenetét a pártkongresszushoz, amely
ben azt ajánlotta, hogy a Munkás Párt 
maradjon meg a koalíciós kormányban 
a Japánnal való háború és a jelenlegi 
válságos időszak végéig. Churchill le
velében kifejtette, hogy amennyiben a 
Munkás Párt nem hajlandó továbbra 
is támogatni a kormányt, kénytelen 
lesz a parlament feloszlatását kérni s 
körülbelül julius közepére uj választá
sokat kiírni.

A Reuter hírügynökség közli Blaek- 
poolból, hogy a Munkás Párt konfe
renciája Churchill miniszterelnök aján
latát visszautasította s a válasz megfo
galmazásával a párt végrehajtó bizott
ságát bízta meg.

Az angol rádió megállapítja, hogy a 
pártok között élesednek a válaszfalak. 
Morrison munkáspárti belügyminisz
ter egyébként a blackpooli konferen
cián a kulcsiparok államosítását és az 
antiszociális paranesHralmi monopóliu
mok megszüntetését követelte.

A Munkás Párt nagygyűlésén— mint 
a bukaresti rádió egy londoni keltezésű 
jelentése közli — olyan beszédek hang

zottak el, melyek Anglia nagy szövet-' 
ségesével, a Szovjetunióval való súr
lódásmentes, minden ellentétet kikü
szöbölő kapcsolatot kívántak.

A londoni lapok pártpolitikai vona
luknak megfelelő álláspontot képvisel
nek. A baloldali sajtó azzal vádolja a 
konzervatívokat, hogy Churchill sze
mélyi népszerűségét kihasználva akar
ják megszilárdítani a helyzetűket egy. 
régi választási névjegyzék alapján le
folytatott „villámválasztással“, melyen 
a külföldön tartózkodó katonák ima 
vehetnek részt.

Elfogták Seheroer táhoraaagyot, a fegyverletétel 
wtámi Baémet ellenállás irányítóját

LONDON, május 23. (TASS.) A 7. 
amerikai hadsereg csapatai elfogták 
Schemer német tábornagyot, aki a né
met hadsereg feltételnélküli fegyver
letétele után is parancsot adott cseh
szlovákiai csapatainak, hogy folytas
sák az ellenállást a szovjet haderő 
ellen.

Schemer repülőgépen menekült el 
csehszlovák területről és Ausztriában

szállt le^ ahol 8B$.®s®asi KaÄfogsâgba 
került.

Elfogták Tiso Stefan volt nsmetbé- 
renc szlovák miniszterelnököt és több 
minisztertársát is.

Ugyancsak fogságba került Lem 
Riefensthal német filmszinésznő, aki
ről nehány esztendővel ezelőtt azt a 
hirt terjesztették, hogy Hitler Adolf 
szeretője.

Sikerült hurokra keríteni Bach Fe
rencet, a magyarországi németek hír
hedt hitlerista szervezetének vezérét 
is. Basch, magyar országi helytartója 
volt Hitlernek, s a féktelen fasiszta 
propaganda szolgálatában a Dunántúl 
Németországba való bekebelezéséért 
harcolt, a németbérenc vezetőkörök el
nézésével, sőt nem egyszer támogatá
sával is. ' ' *

Áz wj Jugoszláviát nem kerékasztal mellett alkatiak meg
Tito beszéde a zágrábi rádióban

BELGRAD, május 23. (Rádió.) 
Tito marsall bevonult Zágrábba, 
ahol a rádióban hagy beszédet mon
dott.

— Az uj Jugoszláviát nem kerék
asztal mellett alkották, hanem ne
héz, négy éves harcban született

meg. A jugoszláviai népeknek meg 
lesznek a jogai, amelyeket megér
demelnek — hangoztatta, majd az 
ország újjáépítését jelölte meg mint 
uj nagy feladatot.

A szovjet tudósító iroda jelenti: 
Isztria felszabadulása alkalmából

Pólában hatalmas tüntetések zaj
lottak le. Póla és a környék lakos
sága ünneplő menetben vonult fel a 
kikötőváros utcáin, éltetve Tito tá
bornagyot, a. jugoszláv szövetségi 
államot és a jugoszláv felszabadító 
hadsereget

BERLIN, május 23. (TASS.) 
Május 2Ö-án, ünnepélyes külsőségek 
közepette vonták be a berlini Reich
stag kupolájának tetején elhelye
zett győzelmi zászlót,. A vörös zász
ló húsz napon át lebegett Berlin fe
lett és most, ünnepi küldöttség vi
szi a Szovjetunió fővárosába, 
Moszkvába.

Az ünnepségre felvonult az egész 
berlini szovjet helyőrség, élén a vá
ros parancsnokával, Berzarin ve
zérezredessel. A győzelem zászlaját.

annakidején, a Rechstag elfoglaló- I himnusz hangjai melleit cserélték' 
sakor tűzték ki az épületre, a szovjet • fel egy másik zászlóvaj.

éi Suttjetniiió és Dánia feltették a diplomáciai 
kapcsolata hat

MOSZKVA, május 23. (TASS.) 
A dán kormány május 10-en keres
sél fordult a Szovjetunió kormá
nyához, hogy a kél kormány kölcsö
nösen küldjön egymáshoz követe
ket,

A szovjet, kormány május Ifi-án 
adott, válaszában, leszögezte a kö
vetkezőket: a. dán kormány kérést

ugv tekinti, hogy ezzel a lépéssel el
ítéli azt a fényi, hogy :i dán kor
mány 11)41 júliusában, a Szovjet el
leni fasiszta támadás meginduló, a 
napján megszakította a diplomáciái 
kapcsolatokat a Szovjetunióval. A 
szovjet kormány beleegyezik a. dán 
kormány kérésébe és hajlandó a 
kölcsönös követ küldést elfogadni.
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A lakáskérdés megoldásáról, a városi téglagyár 
üzembe helyezéséről, a köztisztasági üzemek 
megszervezéséről: a „kincses“ város újjáépíté
séről nyilatkozott Demeter János alpolgármester

re, cementre és üvegre. Ezért hozzá- 
kezdtünk a városi téglagyár üzem
behelyezésének munkálataihoz is. 
Sajnos azonban ez meglehetősen sok 
időt igényel, de még teljes üzemké
pességében sem tudná a gyár ellátni 
a szükségletet. Az építési munka 
megkezdése azonban nem késleked- 
hetik. A város vezetősége tehát más 
megoldásokat keresett. Megkeresés-

KOLOZSVÁR, május 19. A béke' 
bekövetkezése Kolozsvár város veze
tőségét is egész sereg uj feladat elé 
állította. Amíg tombolt a. harc, az 
egész ország s így Kolozsvár városa 
is mindent a győzelem szolgálatába 
igyekezett állítani. Nem annyira az 
volt a fontos, hogy itthon hogy élünk, 
van-e megfelelő lakásunk, tudunk-e 
Vagy sem a kényelemről, élelemről 
szociális igényeink kilégítéséről kel
lőleg gondoskodni, mint inkább az. 
hogy’ a mindnyájunkért küzdő Vö
rös Hadsereg hős katonáinak min
den tőlünk telhető támogatást meg
adjunk. A nagyszerű győzelem után 
bekövetkezett béke igy érthetően bi
zonyos változásokat idézett elő a vá
ros munkatervében. Hozzá lehet és 
hozzá is kell kezdeni a háború okoz
ta rombolások eltüntetéséhez, foko
zatosan társadalmi és egyéb igé
nyeink kielégítéséhez, vagyis hozzá
kezdhetünk annyi pusztulás és pusz
títás után az építő munkához. A 
város vezetőségét most csakugyan ez 
a gondolat fpglalja le. A jelszó: meg
kezdjük az építkezést!

' A béke beköszöntése
óta ennek a jelszónak a jegyében fo
lyik a munka a városházán. Az 
egyes ügyosztályok terveket és költ
ségvetéseket készítenek, megbeszélé
seket folytatnak, szakemberek véle
ményét kérik ki, kutatnak a még 
mindig szűkös anyag után, a szállí
tási nehézségek elhárításán törik a 
fejüket, hogy minél előbb megkezd
hessék á munkát.

Mindnyájan tudjuk, hogy tömér
dek a megoldandó feladatok száma. 
Érdeklődéssel, szinte feszült figye
lemmel lesi, várja mindenki, hogy
vájjon hol és mivel kezdik a „kin
cses“ város újjáépítését? Melyik fel
adatot tartja elsőnek a város vezető
sége?

Ezekkel a kérdésekkel kerestük fel 
Demeter János alpolgármestert.

— Valóban sok és nehéz feladat 
megoldása vár a bekövetkezett béké
ben a város vezetőségére, de a város 
lakosságára is — kezdi nyilatkoza
tát az alpolgármester. — Sorrend sze
rint talán mégis legelső helyen a la
káskérdés végleges megoldása áll. 
A város lakossága állandóan szapo
rodik. Nap-nap után térnek haza a 
fasiszta uralom üldözöttéi, a szeren- H
csétlen bécsi döntés következtében el- I PÁRIS, május 22. (Rador) Á Kom- 
távozni kényszerült egyének és in- I munisták Franciao szági Pârtia a 
tézmények. Elhelyezésükről gondos- I nemzeti erők összefogásával kapcso- 
kodni kell. De hogyan? Mint ismere- | latosan kiadott kiáltványában, a párt 
ies, a háború Kolozsvárt sem kiméi- | központi bizottsága ü vözli a de
le meg a pusztulástól. Egyik negye- I mokrácíat a /fosizmus felelt aratott 
de bombatámadás következtében | győzelem alkalmából Hangsúlyozza: 
szinte teljesen megsemmisült. Ezen 
kívül is számtalan épület szenvedett 
kisebb-nagyobb sérülést. Kolozsvá-. 
ron addig se voltunk bőviben a laká
soknak. Ezután a pusztulás után 
meg valóságos lakáséhinségbe ke
rültünk. A családok összezsufolása, 
amire a háború következtében kény
szerültünk, ma már nem lehot cé
lunk sem egészségi, sem szociális 
szempontok miatt. A békében arra 
kell törekednünk, hogy a lehetőség 
határain belül

mindenkit megfelelő lakásba
juttassunk. Ehhez a munkához aka
rnak mindenek előtt hozzáfogni.

— A városi mérnöki hivatal meg
állapította, hogy jelenleg körülbelül 
500 olyan épület van Kolozsváron, 
amelyet kisebb-nagyobb javítással 
rövid időn belül helyre lehet, állíta
ni. Természetesen ehhez a munkához 
tekintélyes mennyiségű építő anyag 
ra van szükségünk. Téglára, cserép-

sei fordult a tordai, gyéresi és med- 
gyesi építőanyag gyárakhoz, hogy a 
szükséges anyagot onnan szerezze 
be. Ezek a gyárak tudnák is fedezni 
szükségleteinket. Csupán a szállítás 
körül vannak még mindig nehézsé
gek. Éppen e nehézségek elhárítása 
érdekében utazunk rövidesen Buka
restbe — reméljük sikerrel.

Az építkezésekre vonatkozóan 
egyébként az a tervünk, hogy a vá
ros egy építkezési anyagraktárt lé
tesít, hogy az építkezéseket kellőleg 
el tudjuk látni szükséges anyaggal.

Elsőrendű feladataink közé tartoz
nak természetesen a megrongált hi
dak és utak helyrehozatala és nem

»

utolsó sorban
a köztisztasági üzemek 

mielőbbi megszervezése és felszere
lése. Mindkét feladat szintén égetően 
sürgős. A hidak építése részben 
folyamatban vau. a még meg nem 
kezdetiekre pedig már elkészítettük 
a terveket és a költségvetést. Úgy
szintén a köztisztasági üzemek hely
rehozatalára és felszerelésére is. .Mi
helyt a kormány által megígért 600 
millió lejt megkapjuk, azonnal meg
kezdjük ezeket a munkálatokat is.

— Ezeknek a munkálatoknak az 
elvégzésére számtalan munkásra lesz 
szükség. Igénybe veszi-e a város a 
közmunkát ezeknek a céloknak 
megvalósítására f — kérdezzük.

— Nem, erről most már a régi for
mában szó sem lehet. Sőt, az úgyne
vezett közmunka megváltási adót is 
megszüntettük a román törvények 
értelmében. Április 1 utáni időre 
senki sem köteles már ilyen címen 
adót fizetni. Kivéve természetesen 
azokat, akiknek hátralékjuk van. A 
hátralékos összegeket a városi adó
hivatal minden körülmények között 
behajtja, de csakis ezeket. Az erre 
vonatkozó rendeletet már meg is kap
ta a városi adóhivatal.

Búcsúznunk kell Demeter János 
alpolgármestertől. Éppen — az uj 
jelszó értelmében — építési terveket 
kell megbeszélnie. Amikor kilépünk 
a lázasan dolgozó, terveket szövögető 
városházáról s a ragyogó májusi ég
re nézünk, akaratlanul is azokra 
gondolunk, akik nekünk megterem
tették a békét, az építés lehetőségét...

(-)

legmagasabb áron
Rádió- és villanyiizlet

Kötő-u. 2. (Savoykávéház mellett)

Parkettrakást,
gyalulást és javítást vállalok. 
Bartos, Deák Ferenc-utca 41.

Az iparosságnak szabad szervezetre 
van szüksége

Tanulmányozó bizottságot küldött ki a kolozsvári iparosság 
nagygyűlése

véseiveí és célkitűzéseivel együtt 
haladva, egymás szervezeteiben köf- 

’ ‘ I meg az 
gazdasági és 
azonban csak 
ha az ipartes- 
kormány be- 
amig ez meg- 

____________ ____ipartestületek a 
kormány utasításainak megfelelően 
tovább működnének.

Dán István városi tanácsos fel
szólalásában kifejtette, hogy az ipa
rosságnak szüksége van szabad szer
vezetre különösen abban az esetben, 
ha ipartestületeket feloszlatnák. E 
kérdés tanulmányozására a nagy
gyűlés Csákányovszky Károlyt, Rusz 
Györgyöt és dr. Lucian Sándor ügyészt 
küldte ki.

A munkabérek és az árak kérdésé
vel kapcsolatos rendelettörvények 
részletes tárgyalására vasárnap kerül 
sor. Az iparosság vezetői a kérdés 
letárgyalásáig is felhívják az iparosság 
figyelmét, hogy az esedékes munka
béreket szabályszerűen fizessék, mert 
akár kevesebbet, akár többet fizet
nek, annak egyaránt súlyos követkéz - 
ményei lehetnek.

Végül felhívást intéztek az iparos
sághoz, hogy jelentkezzenek Ibinél 
többen polgárőrségi szolgálatra.

csönösen képviselve, oldja 
iparosság általános 
más kérdéseit. Erre 
akkor kerülhetne sor. 
tünetek működését a 
szüntetné. Addig is, 
megtörténnék, az i

KOLOZSVÁR, május 22. Á ko
lozsvári iparosság vezetősége az 
ipartestület helyiségében vasárnap 
délelőtt nagygyűlést tartott. Crigan 
Sándor elnöki megnyitója után Csá- 
kányovszky Károly társelnök ismer
tette az iparosság politikai és gaz-? 
dasági helyzetéi és megjelölte ezt 
az utat, amelyet az iparosságnak 
az ipartestületek esetleges feloszla
tása esetén követnie kell. Tudvalévő, 
hogy a román törvények nem ismer
nek ipartestületeket, hanem csupán 
munkakamarákat. A munkakamarák 
viszont ma már nem elégítik ki sem

a munkásság, sem az iparosság 
igényeit. A kolozsvári ipartestület 
javaslattal fordult az iparügyi minisz
tériumhoz és kérte egy Kézmüiparos 
Kamara felállítását, amely — nem
zetiségre való tekintet nélkül — az 
egyetemes iparosság érdekvédelmi 
szerve lenne. Ez a törvényjavaslat 
ma már minisztertanács előtt fek
szik. Ez lenne az iparosság törvé
nyes szervezete.

C ákányovszky Károly a továbbiak
ban kifejtette, hogy az iparosságnak 
még egy olyan szervezetre is szük
sége van, amely a munkásság törek-

Hurokra került Hómotorsság« 
bau tö vasgárdisták 

uagyrés&e
BUKAREST, május 22. Különböző 

forrásból érkezeit jelentések szerint 
a szövetséges csapatok Németor
szágban elfogták Horia Sima csatló
sainak jórészét, akik az 1941 évi 
januári lázadás idején a gyilkossá
gok és rablások egész sorát követ
ték el, majd „vezérükkel“ együtt 
elmenekültek az országból.

A letartóztatott vasgárdistákat át
adják az illetékes népbiróságoknak.

A VILÁGPOLITIKA UTOLSÓ
— ;     —.—_—,——, ,—,—

. Általános választásokat követel
■ ■ a franciaországi Kommunista Párt

ÓRÁJA

lelkiismeret- és véleményszabadság, 
valamint a cenzura eltörlése.

A gazdasági újjáépítés érdekében 
a kiáltvány az árulók vagyonának 
elkobzását követeli, majd leszögezi, 
hogy a Kommunista Párt nagyobb 
részt kíván magára vállalni a francia 
közügyek vezetésének felelősségé
ből a De Gaulle tábornok kormány
zása alatt.

A kiál vány ezzel ér véget: „A 
Kommunisták Franciaországi Pártja, 
a munkásegység pártja egységes po
litikát igyekszik folytatni a francia 
szocialista párttal, mivel ez a nagy 
francia munkáspárt megvalósulásá
hoz, a nemzeti egység biztosítékához 
fog vezetni.“

Franciaország nem feledi el soh<-, 
hogy fe'szabad tásat a szövetséges 
hatalmaknak köszönheti. A kiáltvány 
követeli a régi r< ndszer összes nyo
mainak el őrléséi.

A kiállvány ezután kifejti, hogy a 
francia újjászületés a következő fel
tételektől függ : még az j9 i : évben ál
talános nemze'gyülési képviselővá
lasztások, a Vi hy-i rendszer összes 
nyomainak eltörlése, a teljes gondolat-,

A belga kormány szembefordult a munkássággal
BRÜSSZEL május 22. (Rador) 

Von Acker belga miniszterelnök a 
I rüsszeli rádióban tartott beszédében 
bejelentette, hogy h-rom hónapra 
fclfügceszlik a sztrájkjogot és mun- 
kamozgósitással kényszerük az üze
mekbe a munkásságot. Ugyanakkor 
kijei ntt t e, hogy rendelkezései meg
szel ói ellen drasztikus rendszabályo
kat léptet életbe.

Belgiumból érkezett hírek szerint 
a belga bányász-szakszervezetek 
nemzeti bizottsága határozatot hozott,

kijelentvén, hogy követelni fogja 
munkamozgósilási törvény visszavo
nását. A bizottság kijelentette, hogy 
sohasem mond le a sztrájkolás jo
gáról s nem tűri a sztrájkszervezés
sel megbízott szakszervezeti vezetők 
letartóztatását.

Quisling megörült
OSLO, május 22. (Rador) Vezető 

norvég jogászkörökben az a véle
mény alakult ki, hogy Vidkun Quis
ling, a némelbérenc norvég minisz-

terelnök valószínűleg megőrült, Quis
ling kijelentette, hogy kizárólag a 
trónörökös előtt hajlandó vallomást 
tenni, majd azt követelte, hogy azon
nal szállítsák egy külön épületbe, 
mivel ez őt, mint norvég államfőt, 
megilleti.
i í Zavaros viselkedése miatt most 
ideggyógyászok veszik megfigyelés 
alá, hogy elmeállapotát megvizsgál
ják.

Az Egyesült Államok 
embervesztesége 

WASHINGTON, május 22. (Rador) 
Az Amerikai Egyesült Államok há
borús tájékoztató szolgálata közli, 
hogy az Egyesült Államoknak a há
ború folyamán összesen 986.218 fő 
vesztesége volt. Ebből a halottak 
száma 220 844, a sebesülteké 594.670, 
az eltűnteké 77.304, a hadifoglyoké 
93.400. Á sebesültek közül 294.208 
felgyógyult és ismét katonai szolgá
latot teljesít.

illannék is kereket oldott
BELGRÁD. május 22. (Rádió) A 

„Borba“ cimü lap, egy zágrábi htr 
alapján közli, hogy Vladimir Macck, 
a volt horvát paraszfpárt vezére Ante 
Paveliccscl a némctbcrenc horváth 
államfővel együtt elmenekült a hor
vát fővárosból.

Mncsck hosszú időn keresztül je
lentékeny szerepet játszott a jugoszláv 
politikában s egyik támasza volt a 
reakciós rendszernek.
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4 yéprédelmi Egyesület 
Ifíildernénye az éazakcrdélyi 

D:trmcgyékneii
KüLOZSVAK, május 22. A Nép- 

t édelmi Egyesület országos központ- 
; ától komoly mennyiségű élelmiszer, 

s zövöttáru és gyógyszer érkezett az 
z,-szakerdélyi varmegyék számára. 
Szombaton délelőtt rendkívüli ankét 
zajlott le a Népvédelmi Egyesület ko
lozsvári székhazában a Vörös Ke* 
reszt, a Frontul Plugurilor, a Ma
gvar Népi Szövetség, valamint az 
ÓDA kiküldötteinek jelenlétében, ahol 
ez érkezett segélyanyagot osztották 
szét a szükségletek szerint.

A napközi otthonok és kórházak 
számára 2000 kiló rizst és 800 kiló 
mézet juttatott az elosztó bizottság. 
2680 méter vásznat pelenkákra és 
kórházi lepedőkre szántak, [gy egy 
csapásra megoldódott a kolozsvári 
Anya- és Csecsemővédő Intézet kér
dése is, ahol eddig mindössze negy
ven csecsemőt tudtak befogadni pe
lenkahiány miatt.

180 mázsa cukrot és 6000 kiló 
szappant a 11 északerdélyi vármegye 
között osztották szét, figyelembe véve 
a már régebben kiutalt cnkormennyi- 
ségeket, valamint azt az orvosi tényt, 
hogy egyes megyékben a kiütéses tí
fusz veszélye még nem mult el tel
jesen.

Gyógyszer nem érkezett elég meny- 
nyiségben, úgy hogy ezekkel csak ’ a 
nagyobb kórházakat tudják ellátni.

Azonnali segélynyújtás céljára — 
különösen a falusi ínségesek ellátásá
ra — 100 millió lejt osztottak szét a 
vármegyék között Ezenkívül 50 millió 
lej jutott a deportáltak felsegélvezé- 
sére.

M háboros bürökké 
Ryil

<?s@©©rtja csütörtöltön k©rü? 
a nóptörwányszék elé

BUKAREST, május 22. Mint isme- I 
teles, az igazságügyminiszter előter
jesztésére a minisztertanács jóvá
hagyta tizenkét fasiszta újságíró és 
köziró háborús bűnössé való nyilvái 
oltását és utasította a néptörvény
széket a törvényes eljárás lefolytatá
sára. A rádió közlése szerint lehetsé
ges, hogy már holnap, csütörtökön 
megkezdődik a vádlottak felelősség- 
revonása.

A háborús bűnössé nyilvánított ú j
ságírók és közírók névsora a követ
kező: Pamfil Seiearu, Romulus Di
nu, Romulus Seisanu, Hie Raduhís- 
cu, Ilie Popescu-Prundeui, Alexan
dru Hodos, Grigore Manoilescn, Gab
riel Balanescu, Radu Demetrescu- 
Gyr, Aurel Cosma, Ionel Dumitrescu 
és Pan Vizireseu.

• hektárnál iragjmbb 
termőterület

srsrsság éltetését
BUKAREST, május 22, A földmü-T 

velésügyi minisztériumhoz beérkezett 
legutóbbi jelentések szerint az or
szágban a tavaszi vetési munkála
tok már túlhaladták az ötmillió hek
tárt. Legközelebb a minisztérium 
részletes közleményt ad ki a mező
gazdasági munka pontos arányairól, 
a termőterü elek különféle vetőmag
vakkal történt bevetésének megosz
lásáról és ismerteti az ország egyes 
részein észlelt terméskilátásokat.

Mint a vetésjelentésből kitűnik, az 
ország gazdasági ellátása megfele
lően biztosítva van és az időjárás 
is kedvezőnek mutatkozik ahhoz, 
hogy az első békés gazdasági év
ben hozott nagy erőfeszítések való
ban gyümölcsözővé váli umk.

I Vițsâro)‘on I 
|ié toyBÄerÄ; 

" Deák Ferenc-utca 6, földszint. •

Itasson 
|tér 20 alatti vállalattal, 
fékre is. — Megbízható, 
/ korrekt,

„üt itt megnyilvánult sssllem jelentős eleme s d@lk©I©t©ár<?psí béke bistositásánsds*

BUKAREST, május 22. A „Graiul 
Nou“, a hadrakelt Vörös Hadsereg 
politikai osztályának lapja vezető 
helyen ír a Magyar Népi Szövetség 
kongresszusáról.

A lap emlékeztet Visinszki kül
ügyi népbiztoshelyettes kolozsvári 
beszédére, majd megállapítja, hogy 
az azóta eltelt két hónap alatt jelen
tős eredményeket sikerült elérni.

— Kitűnő alkalom volt ennek meg
állapítására a Magyar Népi Szövet
ség kolozsyári kongresszusa—Írja a 
Vörös Hadsereg lapja. — 2k nagy
gyűlésen megjelent Groza Péter mi
niszterelnök, kormányának több tag
ja társaságában, ezzel is kimutat
va, milyen fontosságot tulajdonit az 
Erdélyben együttélő népek közötti 
összhangnak. . I

Különleges fontosságú — folytatja 
a lap —, hogy a magyar és román de
mokrácia azonos mértékben/fejezi ki 
a nemzeti gyűlölet és sovinizmus 
megsemmisítésének szükségességét, 
teljes jogegyenlőséget és termékeny 
együttműködést biztosítva a romá
nok és magyarok között,

A továbbiakban a „Graiul Non" 
idézi a miniszterelnök beszédét, 
majd leszögezi, hogy a kongresszus 
magyar szónokai is teljesen ugyan
abban a szellemben, a magyar—ro
mán együttmunkálkodás mellett tet
tek hitét. Foglalkozik a kongresszus 
határozaté javaslataival, majd közit 
a Sztálin marsallhoz, Truman elnök
höz és Churchill miniszterelnökhöz 
intézett táviratot.

A Vörös Hadsereg lapjának nagy

fontossá gn cikke a következő meg
állapításokkal ér véget:

— Ilyenformán a Magyar Népi 
Szövetség kongresszusa azt az ni 
egészséges szellemet tükrözte, mely, 
nek jegyében Erdély népeinek közös 
élete épül- Ez a szellem, ez a légkör, 
más tényezők mellett, jelentős eleme 
á délkeleteurópai béke biztosításának 
kezesség arra, hogy a német impe- 
rializmls egyetlen uj támadási kísér
lete sem fog talajra találni a 'demo
kratikus Erdélyben. Ezt a szellemet 
biztosítva, az együttélő népek teljes 
jogegyenlőségének megfelelő helyze
tet alakítva a mindkét sovinizmus 
megsemmisítésére, Románia ez^ji az 
utón is jelentősen hozzájárulhat a né
pek biztonságának és békéjének 
ügyéhez.

)

Mi lye»-e«eíefeeí' nem ' tek'in-i a t&.rvény iérbssdÁtnak

BUKAREST, május 22. A belügy
minisztérium , és a .földmüve’ésügyi 
minisztériuip hivatalos megbízottak d 
küldölt ki, akik a helyszínén ellen
őrzik a földosztás végrehajtását A 
megbízottak szigorú utasításokat kap
tak és ezekiől nem. térhetnek el.' 
Amennyiben mégis visszaélések adód
nának elő, a vétkeseket szigorú bün
tetésben részesítik.

. A földoszíási törvény- .éllenőrzé 
sével megbízott kozponii bizottság 
a községi és járási földoszlási bi

zottságokat újabb utasításokkal látta 
el a Íöldrendoítési 'törvény és a tör
vény X égrehajtasi u'asi ásónak a’.kal- 
mazását illetően. A rendelkezés k 
egyrészt a kaszálók és legelők kisa
játításával, kapcsolatosan felmerült 
kérd, sekel tisztázzák, míg másrészt 
megszabják, hogy miként alkalma
zandó a törvénynek az ez, intézke
dése, amely a nem saját kezelésben 
megművelt birtQkok kisajátításáravo- 
uätkozik. , ' .

Mentesség a kisajátítás alól
A rendelkezés értelmében h’sajá- 

tilandók azok a kaszálod és legelők, 
valamint szántóföld k is amelyek 
erdők szélén, vagy belsejében van
nak és tulajdonosuk erre a célra hasz
nálta azokat, amennyiben terjedel
mük meghaladja a 3 hektárt (kb. 5 
és háromnegyed holdat).4 A 3 hektár
nál kisebb tisztások is kisajátíthatok, 
amennyiben nem sürü erdő, hanem 
csak kis facsoportok borítják. A ki
termelés alatt lévő erdőség- k tekin
tetében tiszteletben kei! tartani azt-a 
rendeletét; am íy mentesíti a kisiajár 
titás alól a faipari vállalatok, a szál
lítás és közlekedési utak tevékeny

ségének folytatásához szükséges er
dőket. ’

A nem saját' kezelésben- megmű
velt birtokok kisajátításánál a követ
kezők az irányelve k : .

1. Ha az utóbbi 7 év folyamán a 
földbirtok teljes egészében vagy akár 
csak részlegesen is bérbe volt adva 
készpénzfizetség ellenében, akkor tel
jes- egészében kisajátítható.

2. Azoknak a román állampolgá
roknak a földterületeit, ’amelyeket a 
faji törvények alapján birtokba vet
tek és bérbe adtak, nem lehet ezen 
a címen kisajátítani.

3. ’ Azoktól a földtulajdonosoktól,

F

Fessünk ft, munkástnyuzé üzérkedésnek, !
Az ember elgondolkodhatik azon, 

miféle titokzatos pénzátszánníási 
kulccsal dolgoznak egyes kereske
dők és paci árusok.

1 liter lej 7 pengő volt, vagyis 30 
lejjel átszámítva 210 lej.

A pengő 27 lejes kulcs szerinti 
beváltása után ez 189 lejnek felel 
meg. Akkor miért 2a0 lej ma egy 
liter tej ?

Ez csak egyetlen közszükségleti 
cikk példája, de így van a tojással 
a kenyérrel is. így van mindennel I

A hatóságok minden tőlük telhetőt 
ii)e.;trl ck ugyan, hogy az üzérkedést 
megszüntessék — de nem : ikcríill. 
Mi dolgozók tudjuk, hogy miért m-ni 
sikerült, s a magunk módién fogunk 
most vrílar.'olni tea : l’elhivunk min
den Kolozsváron dolgozó elvűi s ít 
— kivéve azokat a csaladokat, ahol 
olyan kiskorú gyerekek vannak, akik 
nem tudunk nélkülözni —, hogv 
semmi néven nevezendő árul ne 
vegyenek meg, ha annak az. ára 
nem felei meg 0 munká-ok anyagi 
szinvonaláüek I BcjkoHáljuk el''lat

sak az üzéieket I Még csökkentsük 
a inár úgyis végletekig csökkentett 
igényeinkéi, és ne vásároljunk az 
üzérkedőktől, ha keli, éhségsztrájk 
árén se!

Kérjük a hatóságot, ismételten ál
lapítson meg egy uj maximális árat, 
amely a munkásság életszínvonalá
nak piegfelel, és amelyet mindenki 
kötele- betartani. Ha nem tartja be 
— akkor megkapjuk mindenre a vá
laszt <’s majd figyeljük, kinek ven 
annyi pénzé, hogy fekete lelkét tejben- 
vajban fűrésszé I

Ha ezek után is akndnanak ilyen 
hiénák, leplezzük le őket es juitas- 
suk melló helyükre I Etpszer s m n- 
denkorm vessünk v- get a munká’d- 
nyuzo üzérkedésnek I

Vírki G líőrey
' vasutas

c-’1-.g,4 e aianvaf. eziis-
í; A • *.'■> kN f<»t, drágrikö-

’veket, ha íznalt. órákat és oraalkat- 
!eszeket OrNxUxíet, Herca-ijf 85. j*

akiknek földbirtoka nem haladja meg 
á i0 hektárt, nem követelhető meg, 
hogy az utóbbi 7 év folyamán saját 
maga művelj^ földjét, vagyis ezek 
nem sajátíthatók ki. .

4. A bérbe adóit földterületeknél a 
kisajátítási bizottságok a ténybeli hely
zetet a szerződésekből,.®, bér'ők iroít 
és a helyi hatóságok részéről' látta" 
mozott nyilatkozatából állapítják meg.

Idegen elemek nem.'áassf® 
’> k&zhaínak -bele a iald- 

osztási munkába . .
5. A tulajdonos által pénzfizetés 

vagy más ellenérték ellenében adott 
legeltetési jog nem jelent bérbeadást.

6. A széna vagy egyéb tápnövény 
lábon való eladása nem jelent-bérbe
adást. - „

7. Â gyümölcsösök fütermésének 
bérbeadása nem jeleni bérbeadási, 
amennyiben a gyümölcsfákat maga 
a tulajdonos gondozta. •

, 8. A hadsereg által bérbevett és 
kisajátítás alá.eső veteményes ker
teket ebben az évben a Jradseregt 
használja, míg a bérösszeget az ál
lamnak kell befizetni.

9. A helyi és járási bizottságok le
hetőleg gondoskodjanak arról, hogy 
a kisajátított veteményes kerteknek 
használt területeken a kiosztás után 
uj tulajdonosaik is véleményeket ter
messzenek. Ebből a célból szakértő
két bocsátanak az u.i tulajdonosok 
rendelkezésére.

10. A lucernával^lóherevei és egyéb 
évelő tápnövénnyel bevetett terüle
teken, amelyek kisajátítás alá kerül
nek, az ezévi első termés a bevetőt 
illeti meg, míg a többi a földhöz- 
juttalötté. .

11. Miután sem a törvény, sem 
pedig annak végrehajtási utasítása 
az igényjogosultaknál nem ír elő kor
határt, í líalános szabálynak azt keli 
elfogadni, hogy az igényjogosult nagy
korú legyen, vagyis betöltse a 21 évet.

Ez a s'zabály azonban nem vonat
kozik a cmiádos igcnyjoppyultokra.

12. A községi vagy jodisi bizott
ságok kötelesek a kisajátítás indokai*, 
az érdekellek kéréséje tudomásul 
adui.'

13. A földo:'7>’j lörvénvcs szervei 
köteletek az érdekcllektol bármely 
ir.-ilol riíogeJÓI, beiktaíni és az. ügy- 
csornólioz csatolni.

14. A földosztás löivenycr, szervei-1 
nek kötelessége, hogy hatósági se.géd- 
íel.'el niegukfidúlyozza az. idegen de 
miknek a íokloszfási miiriká’alr>khn 
v«ln beavatkoziA-r*



IIIREIÍ.
A Petőfi-emléklapok 
nagy népszerűsége

Amint ismeretes, a. Magyar Népi 
Szövetség az országos nayygyülés at- 
kulmabol Petöji-cmléklupot hozott 
[orgalomba, hogy az iyg begyükéi 
összegből a Magyar Népi Szövetség 
szociális és gazdasági alapját jíiegte- 
remtsék. /

Az emléklapok iránt már kezdetben 
igen nagy érdeklődés nijilydnult meg. 
Jóformán alig lehetett embert látni 
gz utcánt akinek kabátjxijtókájári ott 
ne lett volna a művésziesen kiállított 
emléklap. Ez érthet# is, hiszen alig 
van ma magyar ember, aki ne tudná, 
hogy mit jelenteit Petőfi a magyarság 
életében és mit jelent.a Népi Szövet
ség a romániai magyarság számára. 
De ezen túl az emléklapok nagy nép
szerűsége azzal is magyarázható, 
hogy azt különböző címletekben hoz
ták forgalomba. így a keoéspénzü kis 
ember épp úgy hozzájuthat, épp úgy 
meghozhatja a maga áldozatát a 

.nagy költő legigazibb célkitűzéseit 
szolgáló Magyar Népi Szövetségnek, 
mint a tehetősebb polgár, vagy az 
intézmények. Sőt az emléklapok ed
digi megváltásának eredményéből ép
pen azt láthatjuk, h°äU mint mindig, 
amikor igazán a nép érdekeinek a 
szolgálatáról volt szó, most is a kis
emberek ajánlják fel a legnagyobb 
összegeket. így például akadt nem is 
egy olyan kisiparos, aki az emléklap 
megváltása címén húszezer lejt aján
lott fel.

A Magyar Népi Szövetség tekintet
tel arra, hogy a közönség úgyszólván 
megrohamozta a helyi szervezet iro
dáját a Petőfi emléklapokért, azzal a 
kéréssel fordul a lakossághoz, hogy 
lehetőleg mindenki várja be otthon a 
Szövetség kiküldötteit, akiknek az a 
feladatuk, hogy azt mindenkihez el
juttassak. A helyi szervezet tisztviselői 
kara ugyanis jelenleg az újjászerve
zéssel lévén elfoglalva, nem tudja tö
megesen kiszolgálni a közönséget

,A. JVfagyaf Népi Szövetség gyű- 
A MNSz. kolozsvári kerületi 

gyűléseinek helyei és .időpontjai: 
1. Kerület mindéi) kedden délután 5 
órakor szervező bizottsági ülés a 
FarKas-utcá 7 alatt. II. kerület minden 
szerdán délután 5 órakor az Altila- 
ut 9 alatt. III. kerület minden va
sárnap ’délután 4 órakor szervező
bizottsági ülés a Honvéd-utca 128 
alatt. IV. kerület minden vasárnap 
délután 4 órakor szervezőbizottságé 
ülés a Zsigrrtond Király-utca 38 alatt, 
IV- kerület a most megalakult IV. ke
rületben lévő második1 tagozat szerve
ző bizottsági ülése minden szerdán 
délután 6 órakor a Horea úti 2. sz 
állami iskolában. V. kerület minden 
kedden délután 5 órakor szervező
bizottsági, minden szerdán délután 5 
órakor kulturbizottsági ülés. VI. ke
rület minden csütörtökön délután fél 
6 órakor szervezőbizottsági ülés 
a Schul-féle kendőgyárban, Kéiv z 
közt. - .

Fellelt hatonasirok. Számos eset
ben helyet adtunk lapunk hasábjain 
az eltemetett és a tél eltakarodásával 
fellelt katonák névsorának. Most egy 
harasztosi gazda újabb adatokat ho
zott be szerkesztőségünkbe a falu 
határában újabban megtalált kato
nákról. A véres, ázott személyi la
pokról alig tudtuk kinetiizni azalánbi 
névsort: Marosán László tizedes, 
tábori postaszám M 954. Hozzátar
tozója, Marosán Lászlón? Kolozsvár, 
Kikelet-utca 7. Porkoláb József, 
K—906, hozzátartozói Porkoláb Jó- 
zsefné Szilúpycseh, volt Horthy-iit 
84. Szabó Sáuftor 1911. Születési 
helye Domokos Iíü/sc ;. TrcitF'S m- 
dor született Kapuik binváír 1914. 
Szopori József szüleiét ’1922 Kis
láng, anyja (Jráczer ßv\ Balázs Fe
renc 191o X. 5. Lakhely Nagybánya, 
Sárpatak 141. Eckermann György 
Tózsef 1918. Anyja Virágh Mária. 
Lakhely Nagykároly, Kinizsi-köz 7. 
Fenti személyi lapok szerkesztősé
günkben átvehetők.

Törvényhatósági jógii várossá miírösrak
/ Aradot, Brassói, O^olafehérvárt, 

Marosvásárhelyt, Nagyváradot, h;agyszehent 
/ ■ • és Szatmárnémetit

/ BUKAREST, május 22. Georgescu 
T»-ohari bemgyinu)! zter tórvenyren- 

kdeletet dolgozott ki, melynek alapján 
növelni fogják az ország-törvényha
tósági jogú városainak szamát. A 
törvényrendelet értelmében tör-

... .

, Letartóztattak egy hírhedt síi- 
guranca hóhért. A nagyváradi rend
őrség megkeresésére a belényesi 
rendőrség őrizetbe vette és Nagyvá
radra kísérte Borza Liviu ottani șzi- 
guranca1 főnököt, Herlan komisz irt, 
valamint Franfu komiszár feleségét. 
Mindhárman ismert és hírhedt alakjai 
voltak a fasiszta, illetőleg profasiszta 
uralomnak. Borza Liviu nevét külö
nösen ismerik Nagyváradon műnk'S- 
körökben, mint a sziguianca iegalja- 
sabb szörnyetegét, aki elvetemedett 
szadizmussál kínozta a kezébe kerülő 
munkásokat és szabadságharcosokat. 
Azok közé tartozik, akinek hóhérkeze 
közt meghalt Minszki is. az ismert 
ifjúmunkás, Herlan hasonló bűnöket 
követelt el. mig Franju feleségénél 
milliós értékeket találtak, ezeket pe
dig a szökésben lévő sziguranca- 
hóhér férje küldözgette’ neki.

(*) KÜLFÖLDI, uj, nyári divatraj
zok érkeztek az „Atlas“ papirkeres- 
kedésbe. Szabadság-tér 22. 7670

^ajázzóíi — erdéíyi színpadon
Erdély, a nemzeti kérdések régiátku tűzfészke, manapság a békesség 

és felebaráti egyetértés megkapó példáit mulatja. Mint a múltban 
annyiszor, ezen a téren is a művészek járdogálnak elől s magatartá
sukkal irányt mutatnak, vagy hathatós támasztékot adnak a társada
lomnak. I '

A mult hét péntekjén egy országos nevű román művész, az első 
román opera —■ „Hörig“ — szerzője: Brelan Miklós, magyar szöveggel 
énekelte végig a Bajazzók Tornájának szerevét, úgy amint 1910 iáján 
Pozsonyban megtanulta volt, s ahogy 1922-ben, életében talárt har- 
mincadikszor énekelvén, vele búcsúzott el a kolozsvári Magyar Színház
tól. A szerepbe beugrott, 24,óra alatt románul nem tanulhatta volna 
meg. ' . • - - \

Nemcsak egy klasszikus játéksiilusu/aszuborok nemességére és tiszta
ságára emlékeztető hanga művész teljesítményében gyönyörködhettünk, 
hanem állandó gyermekes csodálkozással adózhattunk a különleges 
helyzetnek: mintha valami utópia megvalósulása volna, -magyar mű
vészek románul, egy román művész pedig magyarul énekelt egy idő
ben egy színpadon. S csodák csodája: a színpad nem dőlt össze, s a 
közönség nem vagdosta egymás fejéhez a cipőiét, vagy a székeket, 
hanem lelkes tapssal ünnepelte e ritka színpadi tüneményt.

S ez a taps már a jövendőt döngette, azt az időt, amelyben vicsor
gás nélkül fognak egymás mellett élni: imádkozni, müvészkedni, sze
retni é3 meghalni Erdély népei- , j. z.

El kell égetni a szemetet. Újabban 
megint sok panasz érkezik Kolozs
vár város vezetőségéhez, hogy a la. 
kosság egyrésze többszöri felhivás és 
rendelkezés dacára sem ég-li el a 
szemetet, hanem kirakja a legforgal
masabb utcákra is. A város vezető
sége éppen azért, mert annakidején 
a fasiszta hatóságok úgyszólván tel
jesen elvitték a köztisztasági üzemek 
minden felszerelését, több mini har
minc autót és 50 fogatos szemétko
csit, többször is felszólította a lakos
ságot,- hogy az égethető szemetet 
égesse el, azt pedig amit elégetni 
nem lehet a lehetőség határain beiül 
földeljék el. Ennek a. rendelkezésnek 
a betartása elsőrangú közérdek. Kü
lönösen az ma, amikor a nyári meleg 
bekövetkeztével sokkal fokozottabb 
az összegyűjtött szemet rothadása, 
bomlása s így a fertőző betegségek 
terjedése is. A város vezetősége most 
szigorú rendelettervezetet terjeszt.a 
városi tanáes'elé a köztisztaság hat- 
hatósabhá tétele érdekében.-Értesülé
sünk szerint már a rendelet megje
lenése előtt ellenőrök járják végig a 
várost s mindazokat, akik az eddigi 
felhívásoknak nem fetdpk eleget s a 
szemetet nein égették el vagy m-m 
földelték cl, szigorú büritotml.en ré
szesítik.
(*) Pürdődresszeh és shorlok hg- 

modernebb kivitelben készülnek Rot- 
schild Elek fűző- és fehérnemű sza
lonjában, Bolyai-utca 4. 7735

vénvhatósági ■ jogú várossá minő
sül Arad, Braila, Brassó. Bukarest 
Galac, Gyulafehérvár, Jasi, Kolozs
vár, Konstauca, Krajova. Marosvá.- 
sárliely, Nagyszeben, Nagyvárad; 
Plojest és Szatmárnémeti.

Bolgár irókiildöttség érkezik a 
fővárosba. Bukarestből jelentik: 
A román—bolgár kapcsolatok ki
fejlesztésére indult mozgalom ke- 

■,-rétében a bolgár irók szövetsége 
elhatározta, hogy küldöttséget me
neszt Bukarestbe és közvetlen 
érintkezést teremt a román, irók 
szövetségével. A bolgár irók cso
portjának érkezését junius első 
napjaiban várják; A demokrati
kus szövetségbe tömörült román 
irók széles körében ez a hir őszin
te megelégedést keltett. Remélik 
hogy az irói találkozó uj határkö
vet jelent majd a két-szomszédos 
ország között a kulturális kapcso
latok továbbfejlesztése terén.

Uj Rapid-járat Brassó és Bukarest 
zözött. Bukarestből jelentik: A CFR 
vezérigazgatósága közli, hogy a Bu
karest—B.rassó közötti vonalon tijabb 
Rapid-járatot indít, hogy a megnö
vekedett személyforgalom lebonyolí
tását megkönnyítse.

Sváb tömeggyilfeosí failóztatott 
le a »áradt rendőrség. Nagyvá
radról jelentik: A nagyváradi rend
őrség politikai osztálya egy Nagy
váradra befutott szerelvény utasai 
között az igazoltatások során lelep
lezte és letartóztatta Schmidt Ádám 
temesvári származású svábot, aki a 
birkenaui haláltábor parancsnoka volt. 
Schmidt, mint „Lagerführer“ utalta 
be a gázkamrába a tábor gyenge 
és beteg internáltjait vagy mindazo
kat, akik bármely oknál fogva fel
keltették haragját A legkedvesebb 
szórakozása volt, hogy naponta vé
giglátogatta a .kórházakat és sza
dista kéjjel közölte a „gáz-jelöltek
kel“, hogy mikor végzik ki őket. 
: chinid, Ádám táborparancsnokkal 
olyanok is érkeztek a menekültvo
natta], akiket személyesen kinzott 
meg. Kihallgatása folyik.

(*) Eljegyzés. Miliők Éva és Szűcs 
Miklós jegyesek.

A vas-, fém- és vegyipari munká
sok szakszervezete felhívja mindazo
kat. akik Bcreezki Károly lakatos, 
nikkel Géza, lakatos és Ernyő Fe
renc műszerész, volt Dermata-gyári 
munkások múltbeli tevékenységét il
lő tőén antidemokratikus magatartás
ról tudnak, közöljék azt. sürgősen 

a (zárt borítékban) a szervezet titkári 
irodájával (Fejed el e n i-11 (ca 17). A 
vezetőség.

(*) Orvosi hir. Dr. Lörincz Lóránd 
idegklinikai, tanársegéd rendelőjét 
megnyitotta Mikó-utca 8 alatt. Rendel 
2—4-jg. Quarz, rövidhullám. 7577
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Taggyűlés a Bőripari Munkás« 
Szakszervezetében. Felhívjuk a Re 
dór bőrgyár. Etna, Szaniszló 
Schwartz és ICrebsz cég, valamint 
összes kisiparban dolgozó cipó.1 
csizmadia, felsörészkészitö munkái 
kát és munkásnöket, hogy máj
24-én,  csütörtökön délután 5 órak 
tartandó taggyűlésen feltétlenül : 
lenjenek meg az Apor-utca 7 ala 
helyiségükben. Vezetőség.
Helyreigazítás. Szombati számú 

„Fekelemonoklis emberek cimü c: 
kébenZöld Jánoshelyett Zöldi Márk 
olvasandó. Ez utóbbi, mintSSszáí 
dós, egyik értelmi szerzője volt 
újvidéki vérfürdőnek, Zöld Jánosn. 
Újvidékhez semmi köze.

ingám»11 —

Előadások, 
hangversenyek
AZ ERDÉLYI MUZEUM EGYES 

LET természettudományi szakoí 
tálya máius hó 24-én, csütörtök' 
délután 6 órakor a tudomár 
egyetem földtani intézetének el 
adótermében (Farkas-utca 1, föl 
szint) rendes tudományos sza 
ülést tart, amelyre a szakosztá 
tagjait, az érdeklődő szakember 
két és egyetemi hallgatókat az « ■ 
nökség meghívja. Tárgysoroza 
1. Dr. Török Zoltán: A Keleme 
havasok vidékének bazaltandez • 
jei. 2. Dr. Fényes Imre: A statiș 
tikus atommodell elektronjaim 
csoportosítása kvantumállapot« 
szerint. 3. Ifjú dr. Xántus Jáno 
Kolozsvár óvóhelyeinek néhál 
geológiai érdekessége (bemutató 
sál).

TUDOMÁNYOS SZAKÜLÉST h 
május 24-én délután fél 6 órak 
az Erdélyi Muzeum-Egyesület < 
vostudományi szakosztálya a b< 
gyógyászati klinika (Mikó-utca 
előadótermében. Az érdeklődő c 
vosokat és orvostanhallgatókat i ■ 
elnökség tisztelettel meghívja. Ülé 
elnök : Miskolczy Dezső dr. Tárg 
sorozat: Bemutatás : 1. Pápai Zc 
tán dr. (sebészeti klinika) „Asz 
méremcsont osteomyelitise“. 2. K 
tay Pál dr. (sebészeti klinika’ 
„A hólyag háborús sérülésén« 
ritka és szerencsés kimeneté 
esete”. Előadás : 3. Pápai Zöltí 
dr. (sebészeti klinika): „A máso< 
lsgos nyombé!tágulatokrór.4. Ob 
Ferenc dr. és Ivády Gyula d 
(élettani intézet és gyermekklinika 
„Szénsav hatása a cukorfelsziv« 
dásra a bélből“. 5. Kótay Pál d 
(sebészeti klinika) : „Adatok a sí 
litär vesecysták klinikumáho 
patho- és histogenesiséhez“.

A KOLOZSVÁRI EGÉSZSÉGÜGY 
SZAKSZERVEZET értesíti ifju táj 
jait, hogy május 23’án, délután 
órai kezdettel dr* Lőrincz Ern 
az ifjú-csoport elnöke „Osztály « 

’ osztályöntudat“ címen előadást fc 
tartani. Kérjük az ifjak minél ni 
gyobb számban való pontos mej 
jelenését.

I . _ __.juiXOat-ir "

( ) Hirdetmény. Közhírré teszel 
hogy az 1944. március 1 és 194 
március 1 között, született csecsemő 
himlő elleni védőoltását és az 193 
március 1 és 1939 március 1. közö 
született azon gyermekek ujraolt; 
sát, akik még nem részesültek obbe 
folyó évi nyíjus 27-óu délelőtt 8—' 
óra között az alább megjelölt hely 
ken végezzük: I. orvosi kér. Kismc 
ter-utca 10, az állami elemi iskol; 
ban, II. orvosi kér. Györgyfalvi-i 
7Ö, zöldkeresztes tanácsad«), ILI. o 
vosi kor. Papp-utca 60, az állami el 
mi iskolában, IV. orvosi kér. Kajái 
tói-ut 57, a református elemi iskoh 
ban, V. orvosi kor. Uorea-uti állan 
elemi iskolában, VI. orvosi kér. .1« 
zsa Béla-ntcai á'lami elemi iskoh 
hím, VII. orvosi kér. Mócok-utja 82, 
rcf. elemi iskolában. Egy hót mulvi 
vagyis junius h<> 3-án delehítt 8— 
ónt Főzött kell bemutatni ”'‘”«>rzé 
végett a heolfótiakat «is ’ 
kát. ugyancsak a fonti h( 
mulasztás bírósági óljára • 
ga után., Dr. Solomon s. I 
orvos.



1945 május 23 Világossá ff

PIROS PÜNKÖSD NAPJÁN

I

Tordasxentlásxlő és ^Nlugyarfen&s 

a testvériséget ünnepelte 

Demeter János*Jakab Nándor és Mezei Lajos meghallgatására 
pillanatok alatt egybegyiilt a falu népe

KOLOZSVÁR, május 22. A pün
kösdi ünnepek alkalmából Demeter 
János dr. alpolgármester, Jakab Sán
dor, a Kommunista Párt titkára és 
Mezei Lajos, a Magyar Népi Szövet
ség végrehajtóbizottsági tagja láto
gatást tett a Kolozsmegyéhez nem
régiben visszacsatolt Magyarlenes és 
Tordaszentlászló községekben. A két 
falu lakossága kitörő lelkesedéssel 
fogadta a demokrácia régi harcosait 
s a demokrácia melletti rokonszenv- 
tüntetéssé emelte az egyszerű látó 
gatást. Magyarfenes és Tordaszent
lászló népe öt évig nem ismert ba
ráti szót és emberi megbecsülést, 
nem csoda tehát, ha á két falú la
kossága kicsitől nagyig egy ember
ként felsorakozott a demokrácia zász
laja alá.

A népszerű városvezető, a Kom
munista Párt élharcosa és a Magyar 
Népi Szövetség megyei titkára első
nek Tordaszentlászlóra szálltak ki, 
ahol egy régi MADOSz-hárcos gazda 
meglátogatása, majd a kulturházb m j 
megtartott nagygyűlés után átmentek | 
Magyarfenesre, hogy a már rájuk! 
váró egybegyült lakossággal a n~p-1 
gyűlést ott is . megtartsák. A falu 
lakossága mind Magyarfenesen, mind 
Tordaszentlászlón percek alatt össze
verődött. Nem kellett sem dobszó, 
sem riadó, amiként a múltban sem 
kérette sokáig magát ez a nép, ha 
a demokrácia mellett ki kellett ál-’ 
lani.

A zsúfolásig megtelt Kulturházban 
Tordaszentlászlón az első sorokban 
ültek a vállfős, kerekarcu leányok, 
díszes viseletűk kék tónusa betarki- 
totta az egész termet. Magyarfenesen 
pedig a saját erejükből, kalákában 
épített községházában ugyancsak ott 
volt a falu apraja-nagyja. Az öre
gebbek arcán mindkét faluban mély 
nyomokat hagyott az elmúlt öt esz
tendő, de ma már mindenki nevetni 
tud és bizni a demokrácia teljes 
győzelmében, . - - -i -....... -

M, Mcsgföf' Népi Sss©-
■ - votség szónoka

A népes nagygyűlést Tordaszent- 
lászlón Csáriyi t István fiatal gazda, 
Magyarfenesen pedig Kiss Márton 
kiró, a MNSz helyi elnöké nyitotta 
meg. A megnyitó beszédek után 
mindkét faluban Mezei Lajos, a falu
siak népszerű szónoka emelkedett 
szólásra. Nagy lelkesedést kiváltó 
beszédében ismertette a MNSz or
szágos kongresszusának határoza
tait, majd a Gíoza-körmány támoga
tására hivta fel alakosság figyelmét, 
amely kormány azon van, hogy a 
határozat minden pontját megvaló
sítsa. Mezei Lajos ezután a Vörös 
Hadsereg hatalmas, a történelemben 
példa nélkül álló teljesítményeire 
mutatott rá, majd felhívta a figyel
met, hogy azt a szabadságot, amiéri 
a Szovjetunió népei véreztek, az itt 
élő népek közös erővel kell megvé 
delmezzék, mert bár a szabadságo 
kiküzdötték nekünk, a győzelem 
megtartásának föfeladata reánk há
rul. Ehhez azonban — mondotta ’ 
Mezei Lajos — szükséges, hogy a 
dolgozó milliók nemzeti különbség 
nélkül egyetlen hatalmas szövetség
ben tömörülve, saját soraik megtisz
títása után összefogjanak és meg
teremtsék az örök-bcke alapjait.

Falun is nópszorü 
a Kommunista Párt

Mindkét faluban meleg érdeklődés 
és rokonszenv mutatkozott a Kom
munista Párt iránt, Magyarfenes é 
Tordaszentlászló népe tud itában van 
annak, hogy a munkások és föld
művesek lcgharcosabb pártja, a Kom
munista Párt n incs ik a Maniu- és 
Rádcscu-gyilkosok elűzésekor, de 
minden időkben élen harcolt a nép 

osztályérdekeiért s egharcosabban 
kiállott az ittélő nép k nemzeti 
egyenjogú ágáért is. Ja.ab Sándor 
még ki sem fejezhette á Kommunist 
Párt üdvözletét, máris percekig tartó 
éljenzéssel ü nepelték a Kommunista 
Partot. A harc s szónok besz de aztán 
— melyben a párt kü de mes mu tját 
és cél Kitűzéseit ismertette — m 'g 
izzóbbá tette a két la U hangulata.

— A Kommunista Párt — mon
dó ta Jakaa Sándor '■— a mu kás- 
osztály és a földműves tömegek 
teljes gazdasági .elszabadul i; viszi 
a harcot.

A lelkesedő sok ság állandó éljen
zése és helyeslése közepe te kijfele í- 
tétte továbbá, hă y amiképpen á 
Kommunista Pártban egym. s medett 
küzd magyar és román dolgozó a 
közös ér íekért, azonképp n egymásra 
kell talajon Románia egész rom n 
és magyar népe, hogy közös erővel 
teremthessék meg azt a világot, arni- 
kör minden ember szabad és boldog 
lehet.

— A Groza-ko mány, amely a n p 
kormánya — ejezte be beszédét a 
szónok — csak úgy teljesilhe i a nép 
kívánságait, csak, ugv va ős íhatja 
meg programját, ha Románia in nden 
népe egysége, en felsorakozik és mi -

a rablások, rablóí’yHkosságoR és merényletek ■ 
elkövetői e ien

BUKAREST, május 22. (Rádió) A demokraíikus kormány fő feladatá
nak tekinti a polgárság vagyon- és életbiztonságának fokozottabb meg
óvását. Törvényrendelet készül, amelynek értelmében halálbüntetéssel torol
ják meg a rablást, a rablógyilkosságot, a rablássa. összefüggő gyilkossági 
kísérletet, valamint a belbiztonságot veszélyeztető merényleteket is. 
“SPO VÉLZÍ / ' ‘A. - . .

Vegyes- sikerek a pünkösdi 
labdarugó „ tornán

KOLOZSVÁR, május 22. A város- 
kczi sportkapcsolatök továbbfejlesz
tése tekintetében örvendetes lépés 
volt a Derma a SC és a CFR mun- 
kásegyesüb-teit k vezetői részéről, 
hogy égysze re három sportágát fel
ölelő versenyekre hívták meg Nagy
bánya labdarugóit, birkózóit és ököl
vívóit Sajnos, a vasáru p kora dél
után bekövetkezett hosszantartó — 
egyébként áldott — esőzés a közön
ség nagy tömegét visszatartotta a 
sporttelep látogatásá éi.

A labdarugó torna vegyes sikerek 
eeyében zanott le. Az első nep a 

CFR 7:5 í5:2» arányban pyő ött 
a nagybányai Jószerencsé bányász
csapat ellen. A p.. tyagólok 90 perce 
volt ez a mérkőzés. A győzelemre 
mindkét c-apat egyaránt esélyes volt.

A Dermata lehengerelte 7:0 (5:0)

Sulyos .baleset miatt elmaradt a
Kolozsvár—Nagybánya birkózómérltőzés

KOLOZSVÁR, május 22. A pünkösd 
Isö napján a Színkörben tervezett 

Nagybánya—Kolozsvár I) rkóz.óver- 
seny 1< bonyolítását sajná'atos baleket 
akadályozta meg. A színpadra épített 
„vasszoritóból“, mindjárt a verseny 
kezdetén, legurult az egyik nagy
bányai versenyző és a ponto ó bír k 
asztalára esett olyan szer ncsétlenül, 
hogy az ott lev ' izesknn só szét
töri s/ilátikjai többhelyült iclszaki-

Az allami sorsjáték 2-irt osz^ályáíiart húzása j 
egy hét mulwi lesz! I

'Tf'IH iSf’lVI I “ SS öL/m E •*> Wir 32. “ISiessen vásárolni 1 Próbálja meg a szerencséjét'

den támogatást megad az ország 
gazdasági és politik i újjáépítésére!

A ialusi lakó ság általános ünnep
lése közepe te a Magyar N pi Sző
ve ség országos végrehajtóbizottsága 
nevében mindkét falu népéhez De
meter János dr. is beszélt. Az ezek
ben a falvakban már rég n ismert 
dern >kr.ta szellemi har os megem
lékezett régi tordaszentlá zlói és ma- 
gyarfenesi munkatársairól, akikkel 
együtt küzdött a legnehezebb, idők- 
b n. Mindenki emlékezett a 10 év 
előtti kisebbségi időkre, amikor T rda- 
szentlászlónak gazságtálanul elvették 
a legel jjat, ezenkívül az a! a váddal, 
hogy kommunisták, 16 embert hur- 

. oltak el a faluból. Á Magyarfenesről 
ihurcolt és megkinzo t kommunis

tákat ánnákidejm Demeter János 
védte.., A lakosság csillogó szé
ni kkel hallgatta végig a népéért sok 
kockázatot váilafó alpolgármester be
szédét, aki időközben á nép t lies 
bizalmából mé tó szerephez jutott.

Á két falu életében feledhetetlen 
e iékü gyűlések után a lakosság 
percekig tühteteit a Groza-kormány 
és i Vörös Hadsereg mellett s lel
kesen éítette a Kommunista Pártot és 
a Magyar Népi Szövetséget.

b. p.

arányban a Phönixet A nagybányai 
együttesen alaposan kiütközött a 
fáradtság, hiszen aznap éjszaka ér-, 
kezelt meg Kolozsvárra.

Hétfőn^ már kitünően szerepelt a 
Phónix és izgalmas küzdelem ulán 
2 :2 (2:2) arányban döntetlenül vég
zett a kissé visszaesett CFR teilen.

A Dermata nem tudta megismé
telni vasárnapi ragyogó játékát, noha 
2:0 <1:01 arányban győzött a Jó- 
szerencsét ellen. A bányászcsapat 
végig egyenrangú ellenfél volt és 
nem a jelszaván — hanem a bal- 
szerencsé én múlott, hogy nem tudott 
a rengeteg gólhelyzet közül legalább 
kettői „kibányászni." •

A tornát a Dermata nyerte 4 pont-
tál, 2. CFR 3 p. 3. Phönix 1 p. 1. Jó- 

I Szerencset 0 p.

tották a coinbjá'.
A versenyt a rendőrség igen 

helyesen — azonn il beszüntette. 
Üdvös volna, h t egyesületeink a jö
vőben csak a biztos talajri fektetett 
szőnyegre küld nék ve senyzőiket.

Az ökö'vivó mérkőzést ugyanabban 
a szoritóban simán lebony litották. 
Eredmények :

L'gsuly: A 15 évej Ambrus II (CFR) 
pontozással győz Várvédő (Nagybánya) 
ellen.

______ 5
Eantamsuly j Ambrus I. (CFR) kiütéssé 

győz Katyus (Nagybánya) ellen.
Pehelysúly: Faragó (CFR) győz Holló 

(Nagybánya) ell n. Faragó, a jóhirü ököl
vívó alig öklözhetett, mert ellenfelét sza
bálytalansága miatt a bíró leléptette. »

Könnyüsuly: Lovász (Nagybánya) győz 
Paizs (CFR) ellen.

Váltósuly: Varga (CFR) győz Búd 
(Nagybánya) ellen.

: Közpsuly: Katóka (Nagybánya) győz 
Abrudán elltn.

Kisnehézsuly : Zsigmond pontozással győz 
Székely (CFR) ellen.

Végeredmény 8:6 a CFR javára.
*

A tömegsport jegyében 
zajlott le a KEAC atlétikai 

versenye
KOLOZSVÁR, május 22. Pünkösd va

sárnapján délelőtt bonyolitotta le a KEAC 
atlétikai szakosztálya az idény első pálya
versenyét, amelyen az összes kolozsvári 
egyesületek és a középiskolák legjobbjai 
mérté, össze képességeiket. Az eredmények 
általában gyengék még, de ennél sokkal 
értékesebb eredmény az, hogy a verseny 
valóban a tömegsport jegyében zajlott le.

Részletes eredmények:
100 m. felnőtt: 1. Puscas KEAC 12.8 mp.

2. S.-rban KEAC 12.8 mp, 3. Horváth 
KMSE 12.9 mp.

100 m. ifjúsági: 1. Chioran KEAC (All. 
gimn.) 12.1 mp. 2. Gergely KEAC (Ref. 
gimn.) 12.3 mp. 3. Kispál (Keresk.) 12.9 mp.

400 m. felnőtt: 1 Horváth KMSE 58 
mp. 2. Bujdos KMSE 58.8 mp. 3. Makszia 
CFR 60 mp.
.400 m. ifjúsági: 1. Chioran KEAC (All. 

gimn.) 63.5 mp. 2. Szász (Gépip,). 64.2 
mp. 3. Széli KEÄC (Ref. gimn.) 65 mp.

1500 m. felnőtt: 1. Kiss Gy. KMSE 
4.17.5 p. 2. Horváth KMSE 4.40.4 p.
3. Makszin CFR 4.49 p.

1500 m. ifjúsági: 1. Széli KEAC (Ref. 
g mn.) 4.55.8 p. 2. Hilápi KEAC (All. 
gimn.) 5.01 p. 3. Kun A. (Polgári) 5.02 p.

Távolugrás: felnőtt: 1. Șerban KEAC 
528 cm. 2. Puscas KEAC 524 cm. Ifjúsági:
1, Székely KEAC (Ref. gimn.) 516 cm.
2. Szász (Gépip.) 494 cm. 3. Berkessy 
(Keresk.) 473 cm.

Magasugrás: felnőtt: 1, Puscas KEAC 
160 cm. 2. Serbán KEAC 155 cm. Ifjúsági:
1. Chioran KEAC (Áll., gimn.) 155 cm. .
2. Ambrus KEAC (Ref. gimn.) 150 cm.
3. Széli KEAC (Ref, gimn.) 150 cm.

Sulydobás felnőtt: (7.25 Kg.): 1. Serbán 
KEAC 10.50 m. 2. Fekete CFR 10.30 m.
3. Bereczky (KÉR.) 9.54 m. Ifjúsági (5 Kg.):
1. Székely KEAC (Unit. Roll.) 10.82 m.
2. Bakó (Gépip.) 10.49 m. 3. Kolofon 
KEAC (All. gimn.) 9.89 m.

Diszkoszdobás: felnőtt: 1. Serbin KEAC 
32.05 m. 2. Fekete CFR 29.67. m. 3. Buj
dos KMSE 26 74 m. Ifjúsági:. 1. Bakó 
(Gépip.) 24.86 m. 2. Katona (Gépip.) 
22.16 m. 3. Kiss S. (Kér.) 17.50 m.

Női számokban:
60 m.: 1. Tóth Erzsébet KEAC 9 mp

2. Rostás Hús Dermata 9.2 mp. 3..Tkacsova
Olga KEAC 9.4 mp. .

Magasugrás: 1. Fóris Xénia KEAC
115 cm. 2, Györkc Margit KE AC 115 cm.
3. Fóri Irén Dermata 115 cm.

Sulydobás: 1. Györke Margit KEAC
7.30 m. 2. Fóris Xénia KEAC 6.18 m.
3. Tóth Erzsébet KEAC 5.66 m.

Diszkoszdobás: 1. Tóth Erzsébet KEAC 
22.13 m. 2. Györke Margit KEAC 21.37 m.
3. Fóris Xénia KEAC 20.06 m.

HárcteSménr
Kolozsvár thj. város értesíti az ér» 

dekelteket. hogy a müjéggyárat üzem
be helyezte. Ezért felkéri a közön
séget, hogy legkésőbb 1945 május
25-ig  jégtábla rendeléseiket adják le 
a vágóhíd igazgatóságánál, hogy elő
jegyzésbe vegyék. Ellenkező esetben 
a később jelentkezőket nem biztosít
hatjuk a jégellátásban.

Tudor Bugnariu 
polgármester.

■kJl!g»L I

(*i Orvosi hír. Dr. Wasserstrom 
László orvos rendelését ujri meg
kezdte Bene (Is Sándor-utca 7. Ren
del 9-1 les 3-6-1«. 7 63

Újból
megnyílt n £jj[.j fgjjy§

I cég, Ztig-u. 21
( Mindenféle építkezési és nsztalos- 
: áru, valamint cement, mész, «îpsz 
I és cserép kapható.
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KI TUD RÓLUK ț

SZÖLLÖSI MIHÁLY határvadász hon
védről, aki a 22. kerékpáros ütegnél szol
gáit. Tábori postaszáma B. 528 volt. 
Értesítést kér Szöllősi József kereskedő, 
Heltai-utca 20 cimre.

MÓNI ANDRÁSRÓL, aki a 25-ös törzs 
tábori tüzérekhez vonult be Nagyváradra. 
Utoljára szeptemberben Irt M. 661 tábori 
postaszámon. Értesítést kér Móni István
ná, Szilágycseh, Thököly-ut 9. címre.

BAZSÓ ISTVÁN honvédről, aki szep
tember iO-én vonult be a 105-os légvé
delmi tüzérekhez Szamosfalvára. Utolsó 
állomáshelye a. szombathelyi osztálytörzs 
volt. Értesítést kér felesége Bezerédi-utca, 
26 cimre.

PATAKI JÓZSEFRŐL, aki a 105-ös lég
elhárító félszakasznál szolgált. Októberben 
vitték tovább Dósról. Tábori postaszáma 
né, Kemény Zsigmond-utca 38 Cimre.

IDŐSEBB ZSIGMOND LAJOSRÓL 
akit október 12-én Dél.-rdély felé vittek, 
valamint IFJABB ZSIGMOND LAJOSÁ
RÓL, aki a 14. erődnél gépkocsi vető 
volt. Szeptemberben még Munkácson volt. 
M. 170 tábori postaszámmal. Értesítést 
kérnek hozzátartozóik, Helszinki-utca 28 
címre délután 5 órától.

BIHARI BÉLÁRÓL, kinek tábori posta
száma M. 746 volt. Utoljára Vásáros- 
naményból adott életjelt magáról. Értesí
tést kér édesapja, Helszinki-utca 33 cimre.

CSANYT ISTVÁN karpaszományos őr- 
vezetőröl, akii as I. utász zászlóalj m. szá
zadnál szolgált. 1920 december 17-én szü
letett, anyja neye Becsei Erzsébet. Értesí
tést kér idősebb Csányí Istvánná Buda
pest, X. kerület, Százados-utca 22. cimre.

BÉRÉI IMRÉRŐL, aki utoljára Nagy
várad L Postafiók 37. címről irt. Értesítést 
kér Béréi Jenő, Honvéd-utca 16. cimre 
(vulkanizáló).

KONCZ ANDOR tizedesről, aki a mar- 
gittai tüzérosztagnál szolgált. Tábori posta
száma V. 295 volt. Értesítést kér Koncz 
Béla, Rákóczi-ut 118. címre.

GRITTÖ SÁNDOR honvédről, áld. Maros
horgon a 33 hegyi vadászoknál szolgált. 
Tábori postaszáma TH 57 volt. Értesítést 
kér édesanyja, Györgyfalvi-ut 218. címre,

CSAJKŐ Gyuláról, aki a kolozsvári 9. 
helyőrségi kórházból 1944 szeptember 29- 
én távozott Nyíregyházára. Kérünk min
denkit, aki tud róla valamit, értesítse ag
gódó szüleit, Gidófalvi-utca 4.

ÉDELI István szakaszvezetőröl, akit 
szeptember 9-én vittek el Besztercéről, a 
Székely Hadosztály törzsszázadával. Utol
jára december 6-án látták Losoncon a sze
kerészeknél mint kovács, további értesítést 
kér felesége Beszterce, Str. Ion. Pop Rete- 
ganul 5.

CSÉP JÓZSEFRŐL, akit as ortopéd kór
házból október 12-én Foksány felé vittek. 
Értesítést kér édesanyja, Apafi-utca 36. 
címre.

UNGVÁRI MARTON VHI. gimnázis- 
táről, akit Szamosujvárról vittek tovább a 
széki leventékkel. Értesítést kér édesanyja, 
Györgyfalvi-ut 51. cimre.

SUBA JÓZSEFRŐL, aki a IX. pótüteg 
tüzérosztagnál volt főszakács. Tordáról Ko
lozsvárra hoztak sebesülten, majd Szom
bathely felé vittek. Értesítést kérnek hoz
zátartozói, Pata-utca 105. cimre.

SZÁSZ ÁRPÁD, karpaszományos sza- 
kaszvezetöröl, aki a 2. hegyivadász pót
zászlóaljnál szolgált Naszódon. Januárban 
fogságba esett. Értesítést kér Gergely Fe- 
rencné, Endre király-utca 93. cimre.

KUN ÁRPÁD őrvezetőről, aki a 25-ös 
felderítő pótosztálynál volt . Sopronszé- 
•üxényben, majd januárban Nagycenken tel
jesített szolgálatot. Értesítést kér felesége, 
Eperjes-utca 14. cimre.

Mindennemű

• Iwreslsedetai 
árasgőHitóst

Nagyvárad és Bukarest között vállal az

szállítási vállalat.
Iroda: Horea-ut 34. Telep: Szent 
ístván-ut 33—35. Telefon : 474

»;.•> viJidiiybzciuJUM viiucu ț

&yn Lajos villany és rádiószerelő, • 
Mátyás király-utca 1. |

APRÓHIRDETÉSEK

PERZSASZÖNYEGEKET, brilliánsokat. 
ezüst evőeszközt, fehérneműket, ágynemű
ket, sezkm- és asztalterítőket magas áron 
vesz Rotfenberg, Tímár-utca 10. £773

FIGYELEM! Régiségeket, ezüstöt, ara
nyat, szőnyegeket, bútorokat, márkás por
celánt Walierstem régiségüzlet vásárol 
Postakert-utca 16. 5350

„TERNO“ vásárol mindenféle használt 
ruhákat, bútorokat, szőnyegeket, porszivó- 
gtípef, mérlegeket és mindennemű ócska
ságokat. Postakert-utca 3, üzlethelyiség.

6989 
BÉLYEGGYÜJTEMÉNYEKET, tömeg

bélyeget bárkinél előnyösebben vásárolok. 
Dávid Ferenc-utca- tizenkettő. 5545

Uj ÖCSKARUHAÜZLET. Veszek és 
eladok mindennemű ruhaneműt, tavaszi 
kabátot, bundákat, női ruhákat és 
kosztümökét, fehérneműt, ágyneműt és 
lábbelit a legmagasabb áron fizetve. 
Wéisz, Malom-utca 10. 7482

220 VAGY 440 VOLTOS egyenáramú 
motorért 380 Voltos váltóáramú motort 
cserélek. Egy HP motor eladó. Radák- 
utea 4, villanyszerelő üzlet. Telefon 
5°2. 7336

ARANYHEGYÜ és márkás töltőtol
lakat legmagasabb áron veszek. Me
der Ferenc, Deák Ferenc-utca 22. 9121 

FIGYELEM! Tört aranyat és ezüs
töt, brilliánskövet legmagasabb áron 
veszek. Dozsner Ernő órás és éksze
rész, Deák Ferenc-utca 48. 9120

FIGYELEMf Tört aranyat és ezüs
töt nași áron vesz Hilf Kálmán órás és 
ékszerész, Mátyás-utca 2. 9II8

SZÁMOLÓ és irrógépet megvételre 
keresek. Deák Ferenc-u. 6, III, em., 48 
ajtó. 7593
_ VESZEK mindenféle használt üvegeke!. 
Horváth József, Nyárfasor 33. (Pintér ma
lom meiletf). 7635

UJ ócskás ruhaüzlet Veszek és eladok 
mindenféle ruhaneműt, balonokat és méS 
értékes tárgyakat. Széchenyi-tér 31. Vele.

763«

Auáőlsussofc indulnak:
Kolozsvár - S’ aíííosufvér—Bés leié szombat és vasárnap 
kivételével minden nap reggel 5 órák« és délután 1 órakor. 
Kolozsvár—Oés— feánya—Máfamarossaiget

íelé pénteken reggel 5 órakor.
Kolozsvár—Ko!©xsS»orsa csütörtök

től minden nap délután 5 ór kor.
Indulás a főposta háta mögö ti autóbusz? iloinásról. — Jegyeifövéte! 

az autóbuszállomásnál. — Érdeklődni lehet a Karolina-szállodában is.

KERÉKPÁRT keresünk. Bethlen-utca 18.
7653

D1ÓFURN1R0S hálóberendezés, fekete 
faragott ebéd ő, szstongarnitura, citrom- 
lurniros teleháló, rökamier, fotelek, fest
mények, konyhabútor használt, »ok más 
bútordarabok eladók. Deák Ferenc-utca 24. 
Asztalos műhelyben. 7614

EGY bordó politúrozott háló eladó. 
Postakert-utca 4. 7668

VESZÜNK football- és atlétacipőket. 
Haggibbor, Szabadság-tér 27. 7679

VESZEK használt villamosvasalót, 
rezsót és csillárokat. Villamossági 
szaküzlet. Postakert-utca 16. 9037

GYÖNYÖRŰ szalongarnitura eladó V, Ál
mos vezér-utca 1. 7737

FÉRFI, buret ruha, középtermetre, ki
fogástalan állapotban eladó. Megtekinthető 
Fazekas és Crisán szabónál, Szentegyház- 
utca 8 alatt. Gr.

ANTIK íróasztal, rongált, eladó. Szent- 
egyház-utca 3 H. 6. 7735

HLADÓ BŐRKABÁT középtermetre, 
csaknem uj, antilop kidolgozással. Rosen
berg szabónál Radák-utca 4. 7733

KÖNYVES polcát megvételre keresek, 
ugyanott jégszekrény eladó. Cim a kiadó
ban.

GYERMEK mély és sportkocsik eladók, 
ugyanott javításokat is vállalok, Horea-ut 
64. 7718

ELADÓ nagy ugorkás üvegek és sezlo- 
nok. Postakert-utca 4, bent az udvarban.

7707
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Naponkénti ittas-é* áruszállítás személy- “teherautóinkon 
kÖLOZ'VÁ -> AGY »ZEBEN—BUKAKES. 
BUKAREST—BRĂILA— GALAȚI

■i . y Központ;/lrw.fZí7///ra.í vasúton 1 -r
Ciyoi sasát?, biz.íonsátj, kényelem ° '• fjțeș ** „ ««
Mérsékeli árak Telefon: 1.33.80-2.39.23
Fiókok: GALAȚI, St-. Domneasca 41. Telefon: 21.03

BRĂILA, Str. Cojocari 12

EGY fürdőhenger eladó. Cim a kiadó- 
"ban.

SÜRGŐSEN eladó fumiros üzlet beren
dezés kemény fából, jégszekrénnyel, fahor
dó vashordó 400 literes, mérleg. Pata-utca 
41.’ . . 7712

EGY ruhaszekrény eladó. Pap-utca 45. 
asztalosmühelyben. 7710

TELJESEN uj drapp freskó férfiruha, 
160 cm. alakra eladó. Farkas-u. 8. Kapu 
alatt, 2. ajtó.

SZÉP uj modern diófa furniros teleháió, 
ebédlő, kombinált szobák, konyhák eladók. 
Feig Rudolf asztalosmühely, Galamb-utca 
41. Ugyanott asztalos tanulót felveszek 

7700
GÉPSZIJAKAT használható állapotban 

lévőket megvételre keresek. Címeket kérem 
a kiadóba leadni. 7696

VESZEK jobbkaros gépeket, női %-es 
kerékpárt, sima susztergépeket azonnal 
magas áron. Cserélnék nagy esztergapa
dot, kis műszerész paddal vagy eladnám. 
Dózsa György-utca 38. 9140

ELADÓ futószönyeg, egy selyempapion, 
férfi ruhák. Mátyás király-u. 4. 7724

MODERN dióháló, szalonbutor, ebédlő, 
konyhaberendezés eladó. Bartha Miklós- 
utca 23. 7725

TOPOLYAHÁLÓ uj, eladó Lukács aszta
losnál, Unió-utca 24. 7719

HASZNÁLT ruhát, fehérneműt veszek, 
eladok, Balázs, Unió-utca 12. 7706

VESZEK ócska ruhát, fehérneműt, cipőt 
Szabadság-tér 12. Rács. 7734

ELADÓ egy írógép, Budai Nagy Antal- 
utca 15. I. em. 7739

ELADÓ egy 6-os számú Nációnál kazán, 
központi fűtéshez, .megtekinthető Teleki 
Mihály-utca 12. lakatos műhely.

£ Aikalmasáist kaphat
7740

ÉLELMISZER szakmában jártas fiatal 
kiszolgáló lányt fölvesz azonnal a Gold
stein bodéga Dózsa György-utca 21. 7730

HÁZTARTÁSI alkalmazottat teljes ellá
tással azónnalra felveszünk Dézsma-utca 5.

9142,
RAKTÁRNOKNAK ügyes, komoly kato

naviselt fiatalember felvétetik. írásbeli 
ajánlatokat „ÁLLANDÓ“ jeiligére a ki
adóba. 7675

FÁESZTERGÁLYOS azonsai felvétetik, 
Dónát-ut 82. 7675

CIPÉSZ segédeket uj és vegyes munkára 
fölveszek, Jókai-utca 27. 7738

ÜGYES, gyakorlott szabásznőt munka
vezetőnek, esetleg társnak keresünk. Cim 
a kiadóban. 7726

RÁD1ÓSZFRELŐT felvesz „Elekfrika“ 
rádió- és villamossági szaküzlet. Kossuth 
Lajos-ulca 2.

KOVÁCSSEGÉDET keresek 
u!ca 15.

FILCMESTER-üzemvezetőt 
Befhlen-utca 18.

1PAR1VATTA készítő mestert keresünk.
Bethlen-ulca 18.

9135
Krizbal-

7652 
keresünk

7653

7653

Alkalmasást keres
AUTÓ villanyszerelő nagy Bosch service 

gyakorlattal állást keres. Cim a kiadóban. 
7732

FÉLNAPRA, bejáróhelyet keresek magá
noshoz, vagy kéttagú családhoz. Hegedűs 
Sándor-utca 18. ajtó 5. 7711

I9í-> mn'íus 23 
ni...........................'............. ~

HOSSZÚ gyakorlattal bíró (melyből 
több évet Bukarestben működtem) perfekt 
román—magyar gyors- ás gépirónő, önálló 
levelező, csakis komoly vállalatnál állást 
vállal. Megkeresések Józsa Athenaeum 
könyvosztályánál ,.Komoly“ jeligére. 7(23

...

KÉT egybenyíló szépen bútorozott szopä 
’ különbejáratu előszobával belvárosban ki

adó. Cim a kiadóban. 7693
ORVOSI rendelőnek keresek 2 szobát 

vagy egy szoba előszobát központban. Cí
meket „Orvos“ jeligére kérek. 7698

KÜLÖNBEJÁRATU üres szobát keresek. 
Cimet Petres divatház, Unió-utca. 2. kérek. 

7722
SÜRGŐSEN eladó főtér meUett ultra

modern kertes ház; beköltözhető összkom
fortos lakásokkal. Rákóczi-ut elején négy
szer 3 szoba komfortos ház. Központban 
kétszer 3 szoba komfortos ház. Eladó cw- 
ládi házakat (bombarongáltakat is) kere
sek „Express“ iroda, Dózsa György-utca 6. 

7705

# Különfélttl
ÁRUSZÁLLÍTÁST, költöztetéseket és 

mindennemű fuvarozást garantáltan, 
szakszerűen vállalok. Berde Mózes-u. 
3, H. emelet. 7097

PÁRATLANT és használt cipőt ve
szek, ruhát, fehérneműt, bútort, az 

I Edison-cukrászda mellett. Ugyanott 
- egy cipészsegédet felveszek. Harasz- 

tosi. ' 7462
MÁRTON IMRÉNÉ kifőzdéjében 2 

fogásos menü 500 lejtől étlap szerint házi
koszt kapható. Schütz János-u. 9. 76j9

BOMBARONGÁLT épület asztalos
munkáját vállalom. Minorita-utca 4, 
asztalosmühely. 7629

ANGOL órákat adok haladóknak és kez
dőknek. Angol születésű, Malom-utca 7.

7731
ELVESZET 2091 sz. zsidó dóm. párt 

igazolvány Scswartz Jenő névre, ezen iga
zolvány érvénytelen. 7729

VENDÉGLŐI iparengedéllyel és jtalmé- 
rési engedéllyel rendelkezem, és hozzá olyan 
társat keresek, akinek van ehhez helyrső- 
ge.Cima kiadóban. 7728

BUDAPESTRŐL a következő levelek át
vehetők délelőtt a kiadóhivatalban: Judik 
Mária, Szabó Dezső tanár, Tóth Mhátyné, 
özv. Vidra Gergelyné, dr. Szöcs Lajosné, dr. 
EmU Hetleganu, Szénénél József, dr. Ven
dég Vinca®, dr. Traub Vilinoa, dr. Sebes
tyén Gábor, dr. Gherasim Ovid, dr. KHmkó 
Dezső. Gr.

FEHÉRNEMŰ és ágynemű varrást vál
lalok. Schafferné Mátyás Divd. Széchenyi- 
tér 2. ajtó 9.

KÉT rossz, zokniból készítek egy jót, 
munkát vállalok délután 2-től 5 óráig. Ár- 
pád-ut 9. balra, ajtó 11. . ' 769

KERESEK Budapestre utasét. . Cim: 
Arany János-utca 17. 7695

KOSSUTH Lajos, Zápolya ős Pata-utcai 
vonalán elveszett egy fekete, drappal kon- 

• Pináit női fél szandál. Becsületes megtaláló 
juta.lombar részesült Kossuth Lajo®-ut 28, 
Cdisán müstappolónál. 7703

BUDAPESTRE utazom, megbízatásokat 
vállalok. Matom-utca 29 II. em. 7709 

ELVESZETT Jakab Karoly és Jakab Ká- 
rolyné névre szóló Iratok. 50 P. és 4000 
lej, karóra. Kérjük a megtalálót a pénzen 
kívüli tárgyak visszaszolg&ItatÉssára. De
meter asztalosmühelyébe Mikes Ketemen- 
Ut 6. 9141

CSIRKE és kacsa keKetésfc vállalok feli
be. Cim a kiadóban. 7720

Elcserélném los modern kertes 
villalakásomat 2—3 szobás belvárosi I 
modem lakással. — Értekezni Janovitz g 
posztóüzlet, Dózsa György-utca 2?; g
ELVESZETT május 20-án a Deák Fe- 

renc-utcában barna pénztárca Madarász Fe- 
renené névre szóló iratokkal. A pénz elle
nében a becsületes megtalálót kérem jut
tassa el az iratokat a Budai Nagy Antal - 
utca 6. 9141

JóFORGALMU füszerüziet, azonnal át
adó, Holdvilág-utca 60. 7721

FIGYELEM! Műhelyemet áthelyeztem a 
Gyulai Pál-utca 13 alól a Teleki Mihály- 
utca 12 alá. Bartha Károly lakatos és he
gesztő. 7740

FOKSANYIBA utazok, megbízás végett 
keressenek fel. Szabó Járosné, Bartha Mlk- 
lós-utcí) 22. emelet. 7694

ROMÁN nyelvtanítást, gimnazisták ok
tatását vállalja felsőéves egyetemista. Ma
lom-utca 30. I. cm. ajtó 6, érdeklődni dél
után ’/.J—4-ig. 7741

BERENDEZETT konyhát, hálófülkét 
kap egyedülálló nő, ki két főiskolás után 
takarítási, vállal. Malom-utca 30. T. cm., 
aitó 6. Érdeklődni' délután %3—4 között. 

7741
44

Szerkeszti: BALOGH EDGÁR 
Szerkesztőség és kiadóhivatal t 

Brassai-nlca 7.
Telefon: 258,

Iw>d*lmi 4'~W<wtdlid RSintróat, Kolc£»rár. — Felelő» vewjtőt Ka--« HérUs iswwató.


